

# 論不近人情

果 厂

幼時讀蘇老泉辨姦論，說面垢不洗衣垢不浣爲不近人情，不近人情，鮮不爲大奸慝，只是念下去而已，對於奸慝，既沒有認識與接觸，自己的衣服與頭髮，有父母料理，大約不到奸慝的程度，已是洗了，澣了，甚至剃了，所以毫無感想。年齒既長，就學遠方，始知洗衣服原也不是易易，而洗面之外，理髮也很以爲囁嚅的。通常我都不大敢去較爲體面的「美髮廳」之類，藍長衫在梳着西裝頭的理髮師的眼光裏本不大看得起，而況我也不需要那套手藝，總還是伺候小姐公子以及女藝員之屬去吧。他們最肯臧否人物，而且應了無話的要求，更會毛手毛腳起來，好像我在北京時就有某理髮店犯了「風化罪」了。

嵇君在今日不免也被罵爲「神經病」者，其原因正在此；然余雖不配莫算是有神經病，對於如嵇君所說，尚甚能奉行，頭髮不要說，連小便亦常遭「緩辦」的理處也。

於是感到所謂人情者究竟作何解釋？而不近了是否就真的大奸而慝？作辨奸論的人果爲僞託否且不提，但其意固是由衣服面孔而推及存心，大致總該不差。若然，我想是很危險的，以貌取人，孔子也會說是失敗，原情略迹，世俗本亦有辦法。不過人情終於還是人情，假定太不注意，到底是有原諒者居多。那麼所說人情，實即不甚合乎感情的一種禮法矣，鄉俗諺，「人情大過王法」，有似英吉利之不成文法，其重要可知。譬如過年一定要叩賀，我從小就怕到人家磕頭，族大人多和父親年歲相彷的人是伯父抑是叔父，即此便是小孩最难解決的問題，何況平時不見面，連識也不識，或竟是平時所最厭

打一百屁股，其一半便不再薙。張君豈亦馬克吐溫之徒乎？不然，即也不近人情者。嵇康與山巨源絕交書：

「性復疏懶，筋鴉肉緩，頭面常一月十五日不洗，不

大悶癢不能沐也，每常小便而忍不起，令胞中略轉乃起耳

。」

• 諸君在兩湖，不好梳剃，頭髮太長，幕友招待詔俟其盡寢時潛薙之，如果不醒，則罷了；如果半途醒了，薙頭司務起碼

惡的一個對象！民國十九年我在家鄉度歲，那時多少革了一點命，又兼重傷風，下決心不去賀年。大年初二，父親惡得很教訓一頓，認為愈大愈沒出息，自己很氣憤，雖咳嗽得利害，一切不顧的跑到北平去上學，沒錢吃藥，一逕病下去，這可算是不近人情的懲罰。賀喜還可說是比較簡單，最感傷的是吊喪，我鄉並不是到喪家大吃一氣即作罷論，多半要加上一場乾號，又不是有什麼關係，眼淚從何而來，講笑話有女弔客手帕撒胡椒粉的說法，殆女客尤必以哭為敲門磚，不得不預為之備也。此之所謂人情，實在即是欺騙，似不近也不妨。那知世俗却頗以不通塵弔為罪大惡極，阮步兵見嫂嫂之喪而大哭又不妙，因爲眼淚洒得沒分寸，看曲禮真使人為難，「三曲而哀」呀，「往而不返」呀，這種哭號的技術，很希望有衛道之士，來一次聖聖傳心的啓迪。

不幸是聖人正因此而被人不滿，篤實的燕冀學者王若虛在滹南遺老集裏說了好些話，正以此種人情為不近人情，如云：「鄉黨一篇指聖人起居飲食之常，而弟子私記之，雖有左右周旋，莫不中禮節，然亦有本無意義者，而學者求之太過。如車中不內顧，不疾言，不親指，食不語，寢不言之類，此只是端莊厚重耳。不撤薦食，不得其醬不食，止是性之所嗜耳。至於食不厭精、膾不厭細，食噎而喝，魚餒肉敗，色惡臭惡者不食，凡人皆然，何必孔子？東坡以為雜記曲禮，非獨孔子之事，皆置不說，此固太甚；然如張九齡輩妄為夸誕，務以張大聖人而不知其非質，至謂與春秋相表裏，其不近人情，亦豈足盡信乎？」

話講得委實沒什麼了不得，只是實事求是說去便是。張氏「橫浦文集」卷五鄉黨統論云：「孔子之心，盡發於鄉黨，孔子之用，盡著於春秋，不學鄉黨，無以知春秋之用，不學春秋，無以知鄉黨之神。」吃飯睡覺之關係如此，是真宋人代聖人立言之大觀矣。幼年作文，先生老訓示「大處落墨」，故開端必有「人生兩大之間」，收尾照例，「由是觀之，旅行之益，豈不大哉」等等，老實說，這倒是宋儒心法了。所以人情云云，有好些是將古籍某一點放大，強調、取着威嚇的體勢，以使人奉行無遠的。假定有特立行之士獨，出而駁議，如袁中郎金聖嘆之流，不是非聖無法，就是弄到「殺頭至痛也」的慘果。後世有殺人的禮教之說法，何嘗是禮教殺人，孔子為「聖之時」，總不見得麼那混纏，閻王威嚴，向來不如小鬼，故還是後來那些自命為兩廡人物的歪說，罪戾不可道耳。

上述乃是指人情之不情者言，亦即說人情有時成了束縛，在受者與投者兩方皆無任何便利與意義；理應廢止，或說，「不近」一點，也算不得什麼稀奇。假使不是如此，而儘量為迎合設想，終其目的，也還是為了自己的利益，那種人情，更其無謂。趙師尹為韓侂胄狗吠是很著名的例子了，實則趙君也太露形迹，馬屁豈可拍得太肉麻？還是不即不離好一點。頃讀胡思敬君「國聞備乘」，記晚清事多有致，胡君雖是以遺民自居，文章却大可一看。其卷一記貢獻云：

「辛酉之變，車駕幸西安，各省遣使致水土物，慰問起居，辛丑還京，遂沿為貢獻不改，太后一日謂樞臣曰：義予母子，播越在外，各省疆臣，冒險阻將幣來問，愍其

移相表裏，其不近人情，亦豈足盡信乎？」

勞不忍拒絕，今幸還守社稷，時事日艱，豈可違祖宗舊制？致開進奉之門，意欲悉罷之，何如？榮慶叩頭稱善，翟鴻禡曰：物各獻其土之所產，所費幾何？而慈懷軒念若是！古者三年一朝，間年一聘，必執幣以爲禮，請仍舊賞收，以廣尊親之義，且毋虛遠人嚮往之忱！太后默然不言，榮慶退而尤鴻禡曰：頃太后所言，意甚美，不極力贊成，反過之何也？鴻禡笑曰：公初領樞務，未知宮廷內情，向聊覩吾曹向背，措辭一失當，則譖怒至矣。」

世對翟氏與袁世凱的政治鬥爭，多不直袁氏，翟似稍有賢直之名，觀此，則誠得作官三昧者，而對婦人皇帝心理的解剖，竊乎其曲盡人情，較之李鴻章弈譯海軍款以築願和闢更爲巧妙，西太后對翟公之寵信，豈偶然邪？我很了解自己所以不能作政治工作的原因，所說政治雖表面上說是衆人之事，到底還得先做好私人之事才弄得通，像普通的文人一樣，只知道有自己，不知道注意別人之流如下走者，並非甘自菲薄；實是記不住要人以及他的太太小姐們的生辰時日，因是不得不退却，且自甘心於不近人情了。

知堂翁會有一文刊於朔風，題目爲談吃酒還是談猜拳已不記得，大體是講作爲中國交際要件的划拳這一事不合情理。第一，普通輸贏，必是勝者取負者與，唯猜拳反是，輸者偏得去取。於此可疑者是酒莫不算好東西，如算好便不當叫負者吃。第二，猜拳時多不顧第三者之安全，如我坐在二猜拳者之間，則鼻端常有巨掌飛騰，殊屬不易忍受，恰如鄰居兩大，難於說話一般。我不會吃酒，尤不善豁拳，知翁此文，同感甚深，故

能親切的記得。請人吃酒與被請吃酒也要算做兩不上算的人情之一，作主人的周旋與作客人的揮謙都難於忍受，像我這種不會煙酒的低能兒尤窘於應付，在作主人時加倍僵。很埋怨自己的身體虛有其表，吃了兩小杯竹葉青就天旋地轉，我國習慣，主人不吃，客人也不便多吃，那麼爲了個人影響大家的興致又烏乎可，我之不敢請客，除沒鈔票，此亦不失爲一大原因也。某當局對我說，一天常有六七飯局，都要到一到，簡直拿自己的肚子當垃圾庫，隨便把酒和肉倒下去，讓牠們在裏面製造瓦斯，假定是我，其不拉肚子者，殆必無之事也。但人家請酒是人情，你如不去，你是太不懂人情，我旣無某當局之量，所以怕之甚，雖然事實上絕不會有飯局。我每思此事唯外交官宜擅長，否則尊俎之間不克折衝，舉起香檳而不能乾杯，是如何殺風景的勾當，如我輩吃酒即要臉紅之輩，原是對此種人情不近爲宜。

關人太「世故」大抵均不喜聽，殊不知近了人情即是世故。如吃飯說話蓮頭修面蓋均是。我還是覺得嵇生之言有趣，再抄其絕交書以作結，即作爲我對所謂人情的聲明也未爲不可。

「人倫有體，朝廷有法，自惟至熟，有必不堪者七，甚不可者二，臥喜晚起，而當關呼之不置，一不堪也；抱琴行吟，弋釣草野，而吏卒守之，不得妄動，二不堪也；危坐一時，痺不得搖，性復多蟲，把搖無已，而當裏以章服，揖拜上官，三不堪也；素不便書，又不喜作書，而人間多事，堆案盈几，不相酬答，則犯教傷義，欲自勉強則

流

不堪也；不喜俗人，而當與之共事……六不堪也；心不耐煩，而官事鞅掌……七不堪也。又每非湯武而薄周孔，在人間不止此事，會題世教所不容，此甚不可一也；剛腸疾惡，輕肆直言，遇事便發，此甚不可二也。」

# 中國文化用品社

經售 中動各信箋球類  
花色繁信封  
定價低廉  
中西文具

地址：南京南址平路三六號  
電話：二二〇七八

此雖消極，實爲積極。哲君終因如是之不近人情而遭殺身之禍了，吾人又豈忍以清談二字罪之哉。

以上都完全是偏見，附此聲明。

三月九日晚

# 新文印書館

承印書報雜誌  
文件精良  
廉價低  
顧客  
如蒙賜  
竭誠歡

地評事街一四一號